

Javul a gyermekorvosi ellátás

Bővítik a szakrendeléseket — Törődés az újszülöttekkel

Már népszerű Szegeden az SZTK nemrég bevezetett szolgáltatása: a körzeti gyermekorvosi szakrendelés. Igen sok előnye — a beteghez kijáró orvos, a külön szakrendelés stb. — mellett azonban probléma is akad. Sok szülő például nem tudja, hogy melyik körzeti szakrendelőhöz tartozik, milyen esetben, s hány éves korig hívhatja beteg gyermekéhez az orvost. Erre kaptunk felvilágosítást a városi tanács egészségügyi osztályától.

A rendelésekről

Szegeden jelenleg a gyermekorvosi ellátás 10 körzetre van osztva. Nyolc körzetben végzik a szakrendelést. Két körzetben pedig majd ezután alakítják ki. Az I. körzetben a belvárosnak, a III. körzetben pedig Mihályteleknek nincs jelenleg gyermekorvosa. Január elsejével azonban ez is megoldódik, mindkét körzet kap gyermekorvós orvost.

A körzeti gyermekorvosok többsége osztott munkaidővel dolgozik, délelőtt és délután is rendel. A szülők azonban elmondják, hogy a délutáni rendelés túl korán, általában 2-től 4-ig tart, s azt kérték, tegyék későbbre, 4-től 6-ig vagy 5 órától 7-ig a délutáni szakrendelések idejét. Ezt a lehetőségek szerint próbálják megvalósítani.

Csak az orvos...

Milyen esetekben lehet a körzeti gyermekorvost kihívni? Általában 2 éves korig nem megy ki házhoz beteg kezelni az orvos, csak akkor, ha fertőző betegség gyanúja áll fenn. Szegeden speciális helyzet alakult ki, aminek a szülők nem nagyon örülnek. Más

városokban ugyanis 2 éves-től 6 évesig vehetik igénybe a kijárást. Szegeden az orvos kijár a 2-től 14 éves korú beteg gyermekekhez. A betegjelentés, illetve az orvos kihívása általában a délelőtti rendelés befejezésig történik. Ezután csak az orvos veheti fel a kihívást, tekintettel arra, hogy így az orvos rögtön el tudja dönteni a sürgősségi sorrendet és tanácsot is ad, hogy kiérkezésig miként lássák el a beteg gyermeket. Sok szülő nem ismeri a jelenlegi körzeti beosztást sem. Eddig a védőnők útján tudatosították, hogy melyik körzet melyik gyermekorvoshoz tartozik. Január 1-től nyomtatványokon is közlik majd a körzeti rendelések helyét, idejét, az orvos nevét. Még egy igen fontos megjegyzés: a körzeti gyermekorvosok, mind-egyike kijáró orvos is. Január elsejétől — a tervek szerint — további átszervezést hajtanak végre a jobb orvosi ellátásért. Természetesen tovább folytatják a nemrégiben megkezdett és nagyszerűen bevált gyakorlatot. Eszerint a körzetről, klinikáról hazaérkező újszülöttet két héten belül a védőnővel együtt az orvos is meglátogatja, megvizsgálja, s tanácsokkal látja el az anyát.

Új módszer

A területi bölcsődéket is a körzeti gyermekorvos látja el január elsejétől. Ugyancsak ezt tervezik az iskolaorvosi ellátásnál is. Elsőként a II. körületben próbálják meg az új módszert, amely azért jó, mert a gyermeket csecsemőkorától egészen 14 éves koráig ugyanaz az orvos vizsgálja, kezeli. Fontos intézkedés

még az is, hogy a jövő év elejétől külön gyermek fül-, orr-, gége- és gyermek-orthopédiai szakrendelést vezetnek be.

Jövőre már nem lesz Szegeden olyan terület, amely ne tartozna valamelyik körzeti gyermekorvosi szakrendelőhöz. Ezért a gyermek-poliklinika és az SZTK gyermekorvosi osztálya csak elsősegélynyújtás céljából vagy rendkívüli esetben vehető igénybe. Egyéb-ként a poliklinika mos már vasárnap délelőtt 9-től 11 óráig rendszeres ügyeletet tart.

A Magyar Tudományos Akadémia küldöttsége Berlinben

A Magyar Tudományos Akadémia négytagú küldöttsége dr. János Lajos akadémikusnak, az MSZMP Központi Bizottsága tagjának vezetésével vasárnap este Berlinbe érkezett, hogy megkösse a magyar és az NDK-beli Tudományos Akadémia jövő évre szóló egyezményét.

A két küldöttség tanácskozási hétfont délelőtti megkezdődött. Az egyezmény aláírására előreláthatólag a hét közepén kerül sor. (MTI)

Lengyel egészségügyi küldöttség érkezett Magyarországra

Dr. Doleschall Frigyes egészségügyi miniszter meghívására Jerzy Sztachelski, a Lengyel Népköztársaság közegészségügyi minisztere vezetésével orvosprofesszorokból álló hattagú lengyel egészségügyi küldöttség érkezett Budapestre. A küldöttség látogatásának célja, hogy meg tárgyalja és aláírja a magyar-lengyel egészségügyi együttműködési egyezmény 1963. évi munkatervét. A vendégek egy hetet töltenek Magyarországon és több egészségügyi intézményt felkeresnek.

Tapasztalat, élmény, öröm

Jutalomutazáson a kenderfonó brigádjai

Három brigád indult világgá a múlt hónap végén a Szegedi Kenderfonógyárból. Elég messzire jutottak: az egyik Pécsig, a másik Komáromig, a harmadik Budapestig. Két nap múltán azonban hazatértek valahányan, mégpedig rengeteg szép élménnyel, gazdag tapasztalattal megrakodva.

Szegedi agitátorok

Azóta is sűrűn beszélgetnek erről a jutalomutazásról, melyet a kongresszusi munkaverseny november 7-i értékelése szerint érdemelték ki.

— Már jó párszor voltunk

tapasztalatszerén, de mind a nyolcan még sohasem — mondja a Vörös Csillag szocialista brigád vezetője, Bosnyákovics Dezső. — A Komáromi Lenfonógyár, ahol voltunk, kicsi üzem, és brigádmunkálatlma sem olyan erős, mint a miénk. Talán nem tűnik dicsekvésnek, ha azt mondom, igyekeztünk kovász lenni fejlődésükben. — Hasonlóan jártunk mi is — jegyzi meg Oltványi János, a karbantartóműhely asztalosbrigádjának vezetője. — A Budapesti Kender-Juta karbantartóműhelyben egyetlen szocialista brigád címért tevékenykedő munkacsoportot sem találtunk. De

amikor elmeséltük nekik, miként élünk, mit csinálunk, kedvet kaptak a dologhoz. Tréfálkoztak is az üben, hogy csak a szegediek tudták megagatálni őket.

Újításcsere

— A Pécs közelében levő Hírdi Kenderfonógyár dolgozóinak mi is vittünk jó tapasztalatokat, de hoztunk is tőlük — mondja Gyulai Zoltán, az Új Élet brigád vezetője. — A szálvezető tölcse-rek alkalmazását például ők nem ismerték. A danomítból készült nyomóhengerből pedig mi kértünk el mintadarabot. Egyébként két szocialista brigáddal is barátságot kötöttünk, s azóta levelezünk velük.

— Mi meg abban állapodtunk meg a komáromiakkal, hogy a levelezés mellett kicseréljük rendszeresen a két gyár üzemi újságját is. Később azután majd újra meglátogatjuk egymást — teszi hozzá Bosnyákovics Dezső.

Nem jött tehát üres kézzel vissza egyik »világot járt« munkacsapat sem.

Elmélyülő kapcsolat

— S ami a leghasznosabb oldala az ilyen kirándulásoknak — mondja Gyulai Zoltán —, az ilyesmi a legjobb alkalom arra, hogy a brigádtagok között tovább mélyüljön a barátság. Az együtt töltött idő, az együttes élmények újabb kapcsolatokat létesítenek a kollektívában.

— Gondolja csak el — folytatja —, egy asszony kivételével senki sem járt még Pécsre a brigádból. Persze bebarangoltuk a várost, felmentünk a Mecsekbe is. Ötven centiméteres hó volt, s a hófúvás miatt gyalog kellett visszamenni a városba a Misina-tetőről. Két és fél óra séta volt. Csúszkáltunk, estünk, de senkinek sem ment el a kedve a kalandtól.

A FATEX helyett

— Tulajdonképpen a textilművek faipari üzemére, a FATEX-be szeretünk volna menni Budapest tapaszlatcsere, hiszen a mi szakmánkhöz az ő munkájuk áll a legközelebb — mondja Oltványi János. — Sajnos nem fogadtak minket. Szerencsére a pesti program kárpótolta érte. Voltunk moziban, színházban, múzeumban, kiállításban, s egy este még szórakozni is.

— Pesten összehámozott a két brigád — meséli Bosnyákovics Dezső —, s együtt jöttünk azután haza Szegedre.

Gogy élmény volt a jutalom, hogy megérte, nem férhet hozzá kétség. Tanulással is szolgált, persze kinem milyen. Használattal bizonyára, de haszontalanul biztos nem, hiszen ahol azt tapasztalták, hogy nem tartanak meg ott, ahol ők, az is nyújtott számukra tanulságokat.

F. K.

Hazaérkezett a Csehszlovák Kommunista Párt kongresszusán részt vett magyar pártküldöttség

Fehér Lajos, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Minisztertanács elnökhelyettese és Szurdi István, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, akik részt vettek a Csehszlovák Kommunista Párt XII. kongresszusán, vasárnap este visszaérkeztek Budapestre.

Szegeden békegyűléseket kiállításokat rendez a népfront Ülést tartott a népfront városi elnöksége

Tegnap este a Vörösmarty utcai székházban ülést tartott a Hazafias Népfront Szeged városi bizottságának elnöksége. A tanácskozáson részt vett Árvai József, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese. Dr. Buza László akadémikus elnöki megnyitóját után Nagy István, a népfront városi titkára szolt a február 24-én megtartásra kerülő országgyűlési és tanácsválasztásokkal kapcsolatos népfrontos feladatokról. Ezek között a munkatervben fontos helyet foglal el a választók politikai tájékoztatása. Ennek érdekében decemberben választóközvetenként békegyűlést rendeznek. Az előadók ezen ismertetik az MSZMP VIII. kongresszusának irányelvet, majd természetesen beszélnek a közelgő választásokról is.

A művelődési otthonok — a Hazafias Népfront kezde-

ményezésére — decemberben és januárban az elmúlt négy év eredményeit dokumentáló kiállítást rendeznek. A kiállítás anyagának összegyűjtésében a Hazafias Népfront városi bizottsága nyújt majd segítséget.

Az elnökség tagjai a beszámoló után hozzászólásokkal, javaslattal járultak hozzá a népfront előtt álló feladatok megvalósításához.

Még 36 000 háztartási kávéfőző gép karácsonyra

A Belkereskedelmi Minisztérium vas- és műszaki főigazgatóságán elmondták, hogy háztartási kávéfőző gépből a tavalyinál lényegesen több áll rendelkezésre, az igényeket azonban még így sem tudják teljes mértékben kielégíteni. A kávé árának múlt év december 10-i lezárlása után az igények rendkívüli mértékben megnöttek. Erre az évre már 180 000 háztartási kávéfőző gépet rendel a kereskedelem.

Az erre az évre lekötött mennyiségből az év utolsó hónapjára, a legfontosabb ajándékozási időre, 36 000 kávéfőző gép szállítása marad hátra. Így többek között még 20 000 MOFEM típusú, 6000 Unipress, 7000 Autopress és 1200 Liliput kávéfőző kerül forgalomba. (MTI)

Zárt tenyészetekbe tömörítik a termelőszövetkezetek sertésállományát

A Földművelésügyi Minisztérium utasítást adott ki, amely kimondja, hogy a termelőszövetkezetek 1963. január 1-től kezdve csak a tenyészállatforgalmi gazdasági iroda közvetítésével vásárolhatnak sertést, s csak azok a szövetkezetek kaphatnak hiálalt a vásárlásra, amelyek állományára feltétlenül kiegészítésre szorul, vagy ahol teljes állománycserével új törzset kell kialakítani. Ehhez azonban minden esetben a megyei főállattenyésztő és a főállatorvos engedélye szükséges.

Az utasítás célja az, hogy megszüntessék a termelőszövetkezetek egyéni vásárlási akcióit, s így a fertőző betegségek behurcolását, továbbá, hogy a közös gazdaságok mindenütt alakítsák ki a zárt sertésállományukat: maguk

gondoskodjanak sertésállományuk utánpótlásáról.

A Földművelésügyi Minisztérium állattenyésztési főosztályán tájékoztatásul közölték, hogy az állami sertés-tenyésztő vállalatok és az állami gazdaságok tapasztalatai szerint a zárt tenyészetek kialakítása révén legalább 15—20 százalékkal kevesebb kocát kell tartaniok a szövetkezeteknek az állomány pótlására, azonkívül 8—10 százalékkal csökken a malacok, süldők elhullási aránya is. Hozzávetőleges számítások szerint egy-egy nagyobb sertés-tenyésztő termelőszövetkezet évente 180 000—200 000 Ft-tal növelheti jövedelmét a zárt tenyészetek kialakításával, illetve a tartási és nevelési költségek, a malac- és süldő elhullások csökkentésével. (MTI)

Hétfont teljesítette évi tervét az állami bútortipar

A könnyűipar üzemei körtv kötelezettségüknek. A bútortipari igazgatóság legújabb jelentése pedig már arról számol be, hogy hétfont az egész iparág teljesítette 1962-es termelési tervét. (MTI)

termelésben és a fogyasztásban felhasználni) és ezeket a fegyverek vásárlására fordítja, mesterségesen növeli az összerjesztet és az ösz- ipari termelést. A kereslet mesterséges emelése folytán a termelés és fizetőképes kereslet közti ellentét viszonylag hosszabb ideig rejtve marad, a fegyverkezés rövid időszakban élénkítheti a konjunktúrát. Ha azonban a kiadások nem növekednek tovább, a konjunktúrahátas is megszűnik. A termelés és fogyasztás újratermelőő aránytalanságának ideiglenes áthidalásához a hadikiadások újabb növelésére van szükség, ez pedig az adóbevételek növelését teszi szükségessé. Ha az állam a dolgozó lakosságot terhelő adókat növeli, az adók emelkedéséből fakadó reálbércsökkenés csökkenti a dolgozók fizetőképes keresletét és a békeiparágban — a fogyasztási cikkek piacán — ezáltal előidézett keresletcsökkenés kompenzálja a hadikiadások emelkedéséből származó keresletemelkedést. Ebben az esetben tehát a hadiipari termelés a békeiparágak rovására nő. Pusztító eszközök gyártására használják fel azokat az eszközöket, amelyek egyébként a nép élet-színvonalának emelését, vagy a termelőképeség növelését szolgálhatnák.

A tőkésék profitját

terhelő adók növelésének pedig szűk korlátja van; egyrészt, mert a finánc-tőkés állam — a finánc-töke hatalmi szerve — nem adóztatja meg radikálisan a tőkésék profitját, másrészt, ha ez — tételezzük fel — be is következne, a magas adók megszüntetik a magántőkés tevékenység ösztönző erejét, csökkennek a beruházások stb. Továbbá a monopóliumok a növekvő adóterheket igyekezőnek a dolgozókra áthárítani, ami ismét csak a reáljövedelmek csökkenését, a békeipar termelésének visszaesését eredményezné. Tehát bizonyos ponton túl, a fegyverkezési kiadások növekedésének konjunktúrajavító hatása szükségképpen megszűnik. Ha a fegyverkezés valamely tőkés ország erejét már túlzottan igénybe veszi, ak-

kor a további hadikiadás már inkább rontja, mint javítja a helyzetet.

Ha a fegyverkezésnek konjunktúra-növelő hatása tartós lenne, akkor a gazdasági fejlődés szükségszerűen ott kellene hogy a leggyorsabb legyen, ahol a legtöbbet költenek fegyverkezésre — tehát az USA-ban. A tények ennek merőben ellentmondanak. 1960-ban az USA-ban a termelés évi növekedési üteme 2,5 százalékos volt, ugyanakkor azokban a tőkés országokban, ahol a fegyverkezési kiadások színvonalra jóval alacsonyabb, a termelés évi átlagos növekedési üteme jóval nagyobb volt. Például Olaszországban 1960-ban 15,1, NSZK-ban 11,1 százalékos. Ezek a példák is azt bizonyítják, hogy a fegyverkezés tartósan nemhogy javítaná a konjunktúrát, ellenkezőleg, lelassítja a gazdaság fejlődési ütemét. A fegyverkezési hajszá — a kapitalista újratermelést jellemző antagonisztikus ellentmondás különös megjelenési formája — nemhogy enyhíti, hanem tovább élezi a kapitalista termelési mód ellentmondásait. A fegyverkezés a monopolkapitalizmus rothadási tendenciájának legkiválóbb megjelenési formája.

A fegyverkezés nem az egyetlen lehetőség, amellyel pótlólagos keresletet lehet teremteni, hisz már Amerika történetében is akadt rá példa (az 1930-as években a roosevelti New Deal), hogy az óriási méretű kapacitáskihasználatlanságot és munkanélküliséget nem fegyverkezéssel, hanem békes közmunkák: kórházak, iskolák, utak építése révén csökkentették. Abban az esetben tehát, ha az állam a fegyverkezési kiadások csökkentésével egyidejűleg pótlólagos keresletet teremt olyan iparágakban, amelyek termékei a piacon áruként nem jelentkeznek, az ipari termelés általános csökkenése nem kell hogy bekövetkezzen, az összerjesztet színvonalra változatlan maradhat. Ez persze nem azt jelenti, hogy a béketermelésre való áttérés semmiféle nehé-

séggel nem jár. A teljes áttérés megbontja a dolgok kialakult mechanizmusát, s ezáltal átmeneti zavarokat okozhat.

A kapitalista

országokban a hadikiadások csökkentéséből származó keresletcsökkenést igen sokféle módon lehetne pótolni. Szemléltesse ezt néhány példa. A fegyverkezési kiadások csökkentése esetén változatlan színvonalon tartható, sőt növelhető a kereslet azáltal, hogy növelik a kulturális és szociális beruházásokat (egészségügy, oktatás, stb.); így a költségvetési kiadások magas színvonalon tartása társadalmilag hasznos formában valósul meg. További lehetőségként a hadikiadások egy részét a gazdaságilag gyengén fejlett országok vásárlóképeségének emelésére lehetne fordítani. Ezáltal a fejlett tőkés országok termelése számára óriási piacok nyílnak, az exportlehetőségek nagymértékben megnövedkednek. Végül a fegyverkezésre jelenleg kiadott összegek egy jelentős részét a tudományos kutatómunka támogatására (pl. űrkutatás fejlesztése, az atomenergia békes célokra történő hasznosítása) lehetne fordítani. Hosszabb időszakban a lefegyverzés az emberiség előtt álló nagy feladatok megoldásának egyetlen módja.

A kuruzslókhoz hasonlatosak azok, akik a fegyverkezési hajszá segítségével próbálják megoldani a tőkés gazdaság bajait, ugyanis nem a betegséget gyógyítják, hanem a tüneteket igyekezőnek eltüntetni. A militarizálás csak ideiglenesen és korlátozott mértékben van ösztönző hatással a tőkés gazdaságra. Ideig-óráig feltartóztatja a gazdasági válságot, konjunktúrális lehetőségeket biztosít, de csak a gazdasági élet ingatóságának fokozódása, a közszükségleti cikkek piacának szűkülése, a nemzeti jövedelem jelentős részének improduktív célokra történő felhasználása árán.

Grossmann Ferenc